                                                Урок.

Учитель: Юркова Марина Юрьевна МБОУ СОШ №19 Вышний Волочёк

Тема урока: С.А. Есенин. Жизнь и творчество. Ранняя лирика «Гой ты, Русь моя родная!..», «Письмо матери».

Цель урока: познакомить учеников с особенностями творческого метода поэта; показать народность творчества С.А. Есенина.

    Оборудование урока: презентация. 

    Методические приёмы: лекция с элементами беседы, анализ стихотворений.

                                                  Ход урока.

1) Слово учителя.

Звучит аудиозапись «Над окошком месяц». Слайды: заголовок, портрет Сергея Есенина. 

В этом имени слово «есень»,

Осень, ясень, осенний цвет.

Что-то есть в нём от русских песен – 

Поднебесье, тихие веси,

 Синь берёз и синь рассвет.

Что-то есть в нём

       И от весенней грусти,

Юности и чистоты…

Только скажут: «Сергей Есенин»

Всей России встают черты…

                                     Н. Браун.

    Удивительной была судьба поэта. 30 прожитых лет… Много это или мало? В Закавказье, где Есенин не раз бывал, в старину говорили: «зо лет человек должен учиться, 30 – путешествовать и 30 – писать, рассказывая людям всё, что он увидел, узнал, понял». Есенину было отпущено в три раза меньше, но он успел так много сделать, словно прожил огромную жизнь.

    Слайд: село Константиново.

    Доклад- сообщение ученика о биографии С.А. Есенина.

    В семье крестьянина А. Н. Есенина,  в селе Константиново Рязанской губернии, на высоком правом берегу реки Оки,  3 октября 1895 года родился Сергей Есенин.
Здесь, с высокого берега Оки, открывается потрясающей красоты картина: безграничные просторы, излучина реки, луга, лес.

    Аудиозапись « Клён, ты мой опавший». Слайды о природе села Константиново.

    Родители Сергея – Александр Никитич и Татьяна Фёдоровна -0 были из крестьянской среды. С двухлетнего возраста мальчик воспитывался в доме Титовых – бабушки и деда со стороны матери. Они, люди православные, хорошо знали истину, полученную от своих предков: родная земля- это подножие Престола Божия. Такое мироощущение они постарались передать и своему внуку (показ слайда). Большое влияние на духовное становление С. Есенина в этот период также оказал сельский священник Иоанн. В его семье была хорошая библиотека, которой мальчик мог пользоваться. По словам школьных товарищей, к последнему классу школы Есенин прочитал уже массу книг. Дом священника, в котором нередко бывал Сергей запечатлён в стихах.

    Учащийся выразительно читает стихотворение С. Есенина «Низкий дом с голубыми ставнями». 

   Часто ездил Серёжа с дядей в ночное: поить лошадей на Оку. Потом он писал в автобиографии: «Когда лошади пили, мне казалось, что они вот-вот выпьют луну, и радовался, когда она вместе с кругами отплывала от их ртов». (Слайды – «Лошади на водопое»). 

    И сам крестьянский быт, и окружавшие поэта просторы – луга, поляны, берёзовые перелески – всё это для Сергея Есенина отражало лучи незримого Божественного света. Отсюда и настроение его первых стихотворений: мелодичность, поэтическая искренность, нравственная отзывчивость. ( Слайды).

    Подготовленный ученик читает стихотворение « Край любимый! Сердцу снятся…». 

              Рассказ учителя: в 1904 году С. Есенин поступил в Константиновское земское четырёхгодичное училище. В то же время он начал писать стихи. Окончив училище в 1909 году, Сергей продолжил обучение в церковно-приходской второклассной учительской школе в селе Спас- Клепики, где пробыл до мая 1912 года, а по окончании получил звание учителя. ( Показ слайда).

    Летом 1912 года Есенин приезжает в Москву. Здесь он сначала работает в конторе владельца мясной лавки, затем поступает в типографию И. Сытина – помощником корректора. (Слайд).

    В 1913 году С. Есенин становится вольнослушателем Московского городского народного университета имени Шанявского.

    В 1914 году появляется первая из известных публикаций поэта: под псевдонимом «Аристон» в московском детском журнале «Мирок» было опубликовано стихотворение «Берёза».

    Звучит аудиозапись песни «Белая берёза» (Слайд).

    Домашнее задание группе ребят: сопоставить стихотворение Тютчева « Чародейкою зимою», Фета «печальная берёза2 и Есенина «Берёза». 

    За три года жизни в Москве С. Есениным написаны многие стихи, которые позже принесут ему славу. В этих стихах воплощены красота и память Русской земли, живые краски и звуки.

    Дети смотрят отрывок из фильма «Сергей Есенин», где Есенин встречается с Блоком и читает стихотворение «Гой ты, Русь моя родная». 

    Работа в группах. Анализ стихотворения. 

- Как Есенин изображает родину? 
-Какую картину представляем мы, читая это стихотворение?

- Какой звуковой образ найден в этом стихотворении? («Звонко чахнут тополя», «Мне на встречу, как серёжки, прозвенит девичий смех»).

- Найдём примеры цветового изображения. Какие цвета преобладают? 

-Найти примеры изображения запахов.

Сделаем вывод. 

    Мир в движении, в красках, в звуках.

    Лекция учителя. 

    Шла Первая мировая война. Есенин призван в армию. В 1916 году он зачислен санитаром в Царскосельский военно-санитарный поезд. Летом этого же года читает стихи для императрицы Александры Фёдоровны. ( Отрывок из фильма).

    В 1917 году грянула революция. В автобиографических заметках «О себе» Есенин написал: « В годы революции был всецело на стороне Октября, но принимал всё по-своему с крестьянским уклоном».

   С лета 1917 года по лето 1920 года вышли сборники стихов «Голубень», «Трерядница» и книги «Сельский часослов», «ключи Марии», «Отчее слово», «Быт и искусство».

    Летом 1920 года С. Есенин едет на Кавказ. Затем в 1921 году – в Сердняя Азию, в Ташкент. Интерес к Востоку зародился у него давно. Это родина замечательных  лириков: Хайяма, Саади, Фирдоуси. С. Есенин мечтал побывать в Персии. Персидскими мотивами наполнено стихотворение «Шаганэ ты моя, Шаганэ! ( Чтение стихотворения учителем)

    Осенью 1921 года по приглашению правительства приехала всемирно известная американская танцовщица Айседора Дункан. Вскоре произошло из знакомство с Сергеем Есениным. Уже в мае 1922 года был зарегестрирован брак (Отрывок из фильма).

    С мая 1922 года по август 1923 года Есенин вместе с Айседорой Дункан побывали в Германии, Франции, Италии, США. По возвращении на родину С. Есенин пишет в автобиографии: « Доволен больше всего тем, что вернулся в Советскую Россию. 

    В стихах 1923-25 годов герой снимает маску скандалиста и обнаруживает иную суть – мудрого философа. Русь уходящая, Русь бесприютная, Русь советская» предстают в поэзии Есенина.

    В эти годы он проявляет интерес к жанрам дружеского послания: «Письмо матери», «Письмо сестре».

    Звучит романс «Письмо матери».

    Анализ стихотворения учащимися.

- Каким показан лирический герой? ( Лирический герой мучается своими противоречиями, осознаёт вину за нанесённые обиды и скандалы. Звучит надежда на духовное обновление).  

    24 декабря 1925 года С. Есенин прибыл в Ленинград и остановился в №5 гостиницы «Англетер» ( показ отрывка из фильма)

    Утром 28 декабря поэта обнаружили мёртвым. Покончил ли он с собой или это было преднамеренное убийство? Пока точного ответа на этот вопрос нет. Весть о гибели поэта тяжёлой болью отозвалась в сердцах миллионов людей. Ю. Олеша пишет: « Он ушёл молодым, золотым, с плывущими по воздуху нитями волос». А поэт, Н. Тихонов предсказал: « Человек будущего также будет читать Есенина, как его читают люди сегодня… его стихи не могут состариться. В их жилах течёт вечно молодая кровь вечно живой поэзии».
    Звучит аудиозапись песни «Не жалею, не зову, ни плачу.»

    Домашнее задание: знать биографию Есенина, выучить стихотворение «Гой ты, Русь моя родная…» и проанализировать его, задание группе: сопоставить стихотворение Тютчева «Чародейкою зимою», Фета « Печальная берёза» и Есенина «Берёза».    

    Подведение итогов урока.

